

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEJZŐK EGYLETE, AZ ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 18K. Félévre 4 K. Negyed-
évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona. Papok, tanítók,
gazdasági egyleti tagok és közs. előjáróknak egész évre 6 K.
a tanító-egylet tagjainak, közs. és körjezőknek 5 K. — Egy
példány ára 16 fillér

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.

HIRDETÉSI DIJAK: Hivatalos hirdetések 100 szóig minden
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cm.-ként 6 fillér-
többször közlésnél 4 fillérért közöltenek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir-
detés és nyilt-tér díja előre fizetendő. — Megjelen heten kin-
egyszer: **vasárnap.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adtnak.

Városunk iparos polgárságának hitelérdeke.

Székely-Udvarhely, márcz. 7.

Földbirtok hitelünkkel rendben volnánk, a mennyiben a Magyar Földhitelintézet áldásos és hathatós működését, — főispánunk fáradhatatlan ügybuzgósága folytán — vármegyénk gazdaközönsége már élvezzi. S ha a Magyar Jelzálog-Hitelbank figyelmét oly alakban, mint azt a „Székely-Udvarhely“ mult számában megjelöltük — a székelyföldi városokra kiterjeszti és a Magyar Földhitelintézettel karöltve hasonló vasmarokkal hozzá lát a mentési munkához: — a házbirtok is megnyeri az epedve várt segítséget.

Nem így áll azonban városunk iparos polgárságának az a része, mely sem föld-, sem házbirtokkal nem rendelkezik; holott üzleti beruházásai, raktári készletei talán még magasabb értéket is képviselnek, mint sok föld- és házbirtok együtt véve.

Ezen a téren is lehetne segíteni — egy csöpnyi jóakarattal. Csakhogy természetesen ember kell a gátra.

A „Székely-Udvarhely“ több rendben rámutatott nemcsak a bajokra, hanem azok orvos-szereire is. Azonban — sajnos — még eddig figyelemre való eredmény nélkül.

Most, hogy a helybeli Hitelszövetkezet évi rendes közgyűléséhez közeledünk, ismét aktuálisnak tartjuk ezt a fontos ügyet. Nem tudjuk eléggé hangoztatni a jelenlegi egyoldalú szövetkezetnek Ipari Hitelszövetkezetté leendő átalakítását. Mert a mily örvendetes lendület tapasztalható közgazdasági téren, épp oly hanyatlás mutatkozik az iparnál

Nyakra-főre alakíthatjuk a magas kamattal működő bankokat; azzal ugyan nem segítünk az iparosokon, kiknek mérsékelt kamatu, a legmesszebb terjedhető kedvezményt biztosító, tágabb körben mozgó pénzforrásra van szükségük.

Ezt pedig csakis az Ipari Hitelszövetkezet keretében lehet megvalósítani, a mely nem csupán válókat számítol le, hanem az egyes vállalatok elnyerhetéséhez biztosítékot s annak szállíthatásához előleget nyújt. Ugy, hogy még a tisztán üzleti felszereléssel bíró szorgalmas iparos is forgó tőke hiánya miatt tétlenségre kárthatva nincs, hanem bármely nagyobb vállalatban sikeresen résztvehet.

Ehez járul az Ipari Hitelszövetkezetnek még egy igen fontos ága: a számla- és egyéb követelések behajtása és értékesítése.

Nincs iparág, melynél a hitelnyújtás főszerepet ne játszanék. Az iparos hitelez

és viszont hitelt vesz igénybe Igen ám, de míg az iparosnak 30 napon, esetleg 3—4 hónapon belül pontosan fizetni kell, addig az ő követelése sokszor másfél, sőt két évig sem foly be. Természetesen a hitelező gyáros, avagy kereskedő nem vár s az amugy is csekély, vagy éppen semmi forgatókével nyomorgó iparos csakhamar tönkremegy és szaporítja a nagy számban levő elzúllott, dologkerülővé vált proletárok tömegét.

Az iparfejlesztés szilárd alapkövét képezné, ha végre valahára az Ipari Hitelszövetkezet megalakításával s annak odaadó, lelkiismeretes, széles látókörrrel bíró vezetésével gátat vetnénk a kisiparosok pusztulásának.

Igen nemes és messze kiható hálás szerep jutna a meg-, illetve átalakítás keresztülvitele körül vármegyénk iparfejlesztő bizottságának is. Bizva főispánunk hathatós működésében, melylyel többek között az iparfejlesztés ügyét oly melegen felkarolta, reméljük, hogy általa városunk iparos közönségének ezen legégetőbb kérdése is csakhamar örvendetes megoldást nyer

Világnapló.

— Márczius 6-án.

A mult hét legmeglepőbb eseménye a kereskedelemügyi tárca vezetésében beállott személy változás. Annál meglepőbb, mivel ezen miniszteri

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRCAJA.

„Az apósok.“

(Műkedvelői színelőadás Sz.-Udvarhelyt 1902. márczius hó 1-én.)

(A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.)

Köszöntöm a székelyudvarhelyi „Jótekonny Nőegyesületet“. Üdvözlöm annak vezetőségét, hogy színelőadás rendezésével is gazdagabbá s változatosabbá tette működését. Tisztelettel hajlok meg az Egyesület ama céltudatos törekvése előtt, mely — a jótekonny gyakorlása mellett — társadalmi életünk egészségesebb fejlesztésére s közönségünknek nemesebb szórakoztatására irányul. Társas életünkben a vezéri tisztet eddig is Nőegyesületünk teljesítette. A Nőegyesület esztélyei voltak azok, hol művelt társadalmunk különböző elemei találkozhattak s a kölcsönös ismerkedés által közelebb juthattak egymáshoz. Közönségünk hálával és elismeréssel méltányolja is az Egyesület buzgó törekvéseit; annak ügyei iránt mindig meleg érdeklődést tanúsított s a nemes cél érdekében mindenkor szívesen hozta meg erkölcsi támogatását és anyagi áldozatát. Erről tesz bizonyosságot a márczius 1-én lefolyt színelőadás is, midőn a főreáliskola tornacsarnoka zsufolásig megtelt.

Ez alkalommal Gabányi Árpádnak: „Az apósok“ cz. vígjátéka került színre, mely mulat-

ságos jeleneteivel és bohózatos menetével folytonosan derült hangulatban tartotta a közönséget.

Szerzőnk e műben magasabb költői alkotásra nem törekedett. Nem az volt célja, hogy esztetikai szempontból olyan szindarabot írjon, mely — a drámai művek szabályait követve — rendelkezni fog egységes tárgygyal, főszemével, hőssel, a cselekvény drámai fejlesztésével és művészi szerkezettel. Gabányi egyszerűen csak arra vállalkozott, hogy a színszerűség elvének az alkalmazása mellett egy pár képet és néhány jellemző alakot mutasson be a való életből s ezeket is úgy tárja elénk, hogy érdeklődést keltsenek s megnevetessék a közönséget. Szerzőnk e cél el is érte, mert a megkapó és érdekes jeleneteknek egész sorozatával találkozunk művében, melyeket még vonzóbbá, élénkebbé és színesebbé tesznek az irónak annyira sajátját képező elmés és ötletes mondásai, szellemes megjegyzései és apró fogásai. Így a hatás nem maradhatott el. Közönségünk jó hangulata és tetszés-nyilvánulása is erről tanuskodnak.

A szindarab cselekvénye a két após körül játszódik le, kik a maguk életfelfogása s gondolkozásmódja szerint akarják gyermekeiket boldogítani. . . Szőnek is elég tervet és cselszövényekkel okoznak is annyi kellemetlenséget, hogy az még a „leghírhedtebb“ mintaanynónak is a becsületére válnék. Az egyik após — Felvinczi Eduard (dr Fodor Boldizsár) — nemesi száрма-

zására s puritán jellemére büszke, a másik — Bogyai Farkas (dr Szöllösi Ödön) — pedig gyermekeinek tulzott szeretete által tűnik ki, de mindketten elég gyengék arra, hogy magukat és másokat kellemetlen helyzetbe sodorjanak.

A bonyodalom abból fejlődik ki, hogy az ifj. Bogyai Farkas (Soó Domokos) Felvinczi Laurával (Szabó Ilonka) kötött esküvéje alkalmából többek között egy fenyegető tartalmu táviratot is kap valami Juliette nevű tánczosnőtől. E távirat elég okul szolgál arra, hogy az ujdonsült menyecske busulásnak adja a fejét s apja határozott kívánságára válással fenyegetődzék. De az öreg Bogyai sem nézheti tétlenül a történet dolgokat. Fiát szeretné a bajból kimenteni s hogy ezt tehesse, azt kezdi hirdetni, hogy a távirat tulajdonképpen neki szól s ő az, a ki a tánczosnót közelebről ismeri. Kohol is néhány szerelmes levelet, hogy ezzel is a hirt valószínűbbé tegye. A levélhamisításnak aztán meg volt az a kívánt eredménye, hogy a válás kérdését egyelőre bevették napirendről s az ifju pár kirándulásra készülhetett. E közben egy nő — Juliska (Félegyházi Mariska) — érkezik, ki nem más, mint Bogyai idősebb fiának, Pálnak a felesége, kivel — az apa ellenzése dacára is — titokban egybekelt. Az öreg Bogyai a nem sejtett menyében Juliettet, a tánczosnót látja; élezledik, gonyolódik vele, settenkedik körül, de végre is hídegen utasítja el magától, mert nem akarja elhinni, hogy e n

tárca költségvetése még tárgyalásra se került. Hegedüs miniszter beadta lemondását s helyette Horánszky Nándor, a volt nemzeti párt vezére, veszi át a kereskedelemügyi miniszterium vezetését. Hegedüs lemondásának egyik fő oka kinzó ideges főfájása volt, másrészt abban leli indokát, hogy a változott parlamenti konstellációra való tekintettel ő maga szükségesnek látta, miszerint a szabadelvű párttal egyesült nemzeti párt egy tagja a kabinetben képviselve legyen. Horánszky Nándor széleskörű tudásával és sok évi parlamenti multjával méltó utódja lesz Hegedüsnek. — Szigeti József február hó 26-án 80 éves korában elhalt Budapesten. Felek Miklós kortársainak legutolsója szállt sirba vele, ki mint színművész nagy volt s mint színműíró a legjelesebbek között foglalt helyet. Szigeti József Veszprémben született 1822 május hó 11-én. Apja mint jó módu vas-kereskedő jogásznak szánta, de a színpad iránt érzett kiváló hajlama a színész pályára terelte. Első évben Jászberényben lépett fel 1841-ben s már 1844-ben a pesti Nemzeti Színházban vendégszerepelt, a hol a színpadtól való megválásáig maradt s pótolhatatlanná nőtte ki magát. Halálának oka szívszélhűdés volt. — Befejezést nyert az állami költségvetés általános tárgyalása és megkezdtek a belügyi tárca költségvetésének vitatását. Jakabffy Imre, Babó Mihály, Boncza Miklós és Hellebronth Géza vették kritika alá a belügyi kormányzatot, de a ház a vita iránt nagy érdeklődést nem tanúsított, miután a kereskedelemügyi miniszterium válsága tartotta izgatottságban.

*

Napról-napra hirdetik az angol táviratok, hogy a burok ellenálló ereje oly erősen apad, azok veszteségei oly gyakoriak és nagyok, hogy ma-holnap egy bur katoná se lehet Dél-Afrikában. Hogy mennyire túlzottak ezek a hírek, azt a burok egy legújabb fenyves győzelme bizonyítja, melyet az angolok fölött Klerksdorp és Valmaranstadt között arattak. Maga Kitchener bevalja, hogy ezen csatában az angolok részéről 120 ember elesett, 101 ember megsebesült, 16 tiszt és 451 ember fogságba került. — Henrik porosz herceg amerikai utjáról eddig csak oly dolgokat

olvastunk, melyek a lelkesültég és dicsőítés hangján voltak írva; de most az ünnepek lezajlása után napfényre kerülnek a kritika hangjai is. Némely amerikai újság élesen ír a herceg utazásáról. Némelyik azt mondja, hogy a német császár jelentékenyebb alkalmat választhatott volna fivére ünnepeltetésére, míg más azt állítja, hogy Amerika ugyan a keresett fél, de csak azért, mert Németország a maga hasznát keresi. — Az ausztriai csatorna érdekében e hó 4-én ülést tartott a viziuti tanács, az érdekelt miniszteriumok képviselőinek jelenlétében és Call báró kereskedelemügyi miniszter elnöklésével. Tárca volt a viziutak építésére vonatkozó program megállapítása, mely czélből egy 11 tagú bizottság küldetett ki az összes indítványok előkészítésére.

A nők helyzete társadalmunkban.

(Kivonat Gönczi Lajos szabad Lyceumi felolvasásából).
(Folytatás).

A létfentartásért nehéz küzdelmet kell folytatnunk, a megélhetés gondjai napról-napra súlyosodnak. A kenyérkereső férfi ideget, lelket, testet ölt munkája már nem elég a család eltartására. A családtagok is munkába álnak és a maguk keze munkájával gyarapítják hozzátartozóik keresetét. Ha egészen szegény a család, munkát keres az asszony is, ha jobb módu, más irányu munkaköre van a nőnek a családban, az már a tűzhely mellé rendeli az anyát. A gyermekek gondozása, a konyha vezetése s a háztartás egyéb dolgainak az ellátása lesz az ő feladata. Itt már nevelik a leányokat is önálló kenyérkeresetre. Az ehhez szokott és szoktatott nőt az élet elvonja eredeti hivatásától: a családtól. S mind kevésbé teljesül a természet rendje s az evangelium tanítása, hogy a nő a családban teljesítse hivatását mint szerető hitves és mint hűséges jó anya. Így hát folyton csökken a házasságok száma. S mivel a nők száma sokkal nagyobb mint a férfiaké: Magyarországon évenként pár százezer leány marad pártában. Husz év alatt teljes 20 százalékkal apadt a házasságkötések száma. 1880-ban minden ezer lélekre 10 házasságkötés esett; 1890-ben már csak 9; 1900-ban pedig csupán 8. Ennélfogva az előre látó nevelés feladata az, hogy a szegénysorsban, vagy közepes anyagi viszonyok között

élő leányok oly foglalkozást vagy tudományt tanuljanak, amelyeket esetleg kenyérkeresetre használhatnak. A legszegényebb néposztályban a nevelés már rég ebben az irányban halad. A középosztály azonban szemérmesebb, jobban mondva: álszemérmes, itt már derogál az asszonynak is dolgozni. Rendi társadalmunk megszokott divatja az, hogy mindenki fölfelé tekint. A kereskedő majmolja a bankárt, a hivatalnok nem akar elmaradni a gentri mögött, a gentri pedig a mágánást tekinti mintaképül. A társas együttélés kölcsönös vissza hatásában így válik az uralkodás, a pénz nélküli nagyozolás megszokott életelvé.

A hol a család nem vagyonos, ott nincs kilátás, hogy a leány az életet szerető, munkás férj oldalán fogja eltölteni. Gondoskodni kell tehát róla, hogy a leányok is beállhassanak a világversenybe s a maguk megélhetéséért ép oly fegyverrel harcolhassanak, mint a férfiak. Mert ha már a nő nem haladhat együtt az életet át a férfival, mivel a férfiak egy részére magára hagyja a nőt: kénytelenek a nők a férfiak ellenére biztosítani megélhetésüket, mint ezek versenytársai. Az, hogy a nő természeténél fogva képtelen és alkalmatlan volna bizonyos kereseti pályára, nem áll. Mint óvó-, tanító- és tanárnő; a vasut, posta, táviró és telefon szolgálatában, de mint bonne-ok, házvezető-, felolvasó- és társalkodónők is jól beváltak. Mért ne válhatnának be a tudományos pályán is, hiszen tudvalevőleg a nők inkább szeretnek tanulni mint a fiuk; szorgalmasak, frissek, jókedvűek és tehetségesek is. Ha már a természeti világrend úgy kezdett alakulni, hogy a férfi és nő nem együtt halad az életet át, akkor úgy kell gondoskodni a leányok neveléséről és tanításáról mint a fiukról. Ezért nyitotta meg Wlassics miniszter a nők előtt a gymnasium és az egyetem kapuját. A leánygymnasium felsőbb osztályaiban, természetesen, latin nyelvet is kell tanulniok, de nem az a fő, hanem az, hogy ott igazi nemzeti műveltséget szerezzenek. Az igazi műveltség nem fogja a női szívet megfosztani azoktól a kincsektől, melyekkel a férfit boldogíthatja.

Hogy magyar társadalmunk még most is kasztoakra van szakadva, annak legnagyobb részt a nők az okai. Ők természetöknél fogva barátnőik

felesége lehessen. Örvend, hogy megszabadult e nőtől s csefogsága sikerült.

A második felvonásban a cselekvény — újabb bonyodalmak között — szövődik tovább. Egy új alakkal találkozunk itt az ideges, naiv, modoros és blazirt Zab Feriben (Nagy Elemér), ki anyja megbizásából leánynézőben utazik. Meg is fordul több helyt, vallja is a maga módja szerint a szerelmet, de ennél tovább nem viheti. Most Felvincziék házához jött szerencsét próbálni. A kis Margittal (Madarász Irénke) akar megismerkedni, őt akarja meghódítani, Udvarlása közben előhozakodik szerelmes kalandjaival s azokkal a kedves emlékekkel, miket tárczájában gondosan őrizget. Ez alatt toppan be dr. Gáti Elek (Bocz Endre), egy ifju orvos, ki titokban Margitot szereti s bárbajra hívja ki ellenfelét. Aztán újra a Juliette — cselekvény folytatódik. Juliska férjével érkezik, hogy tisztázzák a helyzetet. Az apósok váltig állítják, hogy Pál felesége nem más mint Juliette, a tánczosnő. A félreértések megszüntetésére az ifju Bogyai Farkas megjelenésére van szükség, ki bizonyosságot tesz arról, hogy Juliska nem Juliette. Ezzel aztán a két Farkas — apa és fia — turpissága iskiült s így Felvincziék gunyosan mosolyoghatnak.

A harmadik felvonásban az öreg Bogyai jóvá akarja tenni hibáját; fiai és menyei megnyugtatására törekszik. De a puritánkodó s aristokratikus Felvinczi, ki majdnem báróvá lett s a persa sah-val fogott kezét, tovább nem tűrheti a családja becsületén ejtett foltot s újra válást emleget. E közben két kedves és hatásos jelenet játszódik le: a hipno-

tizálás és a „szellemi párbaj”. A hamiskás Margit hipnotizáltatja magát dr. Gátival, kinek álmában szerelmet vall, a mit az orvos is viszonz. A szerelmi vallomás éber állapotban megismétlődik, mire Gáti megkéri a leány kezét Felvinczitél. Az orvos ellenfelével is végezni akar s a „szellemi párbajban” Zab Ferit csufos vereség után elteszi láb alól. Hogy a vigjáték cselekménye szerencsés megoldást nyerhesen, még egy levélre van szükség, a melyből kiderül, hogy a házasonni akaró Felvinczi apósna a Bublik Mártája: nem más mint Juliette, ki ezen néven szerelt, mint tánczosnő. Most már az öreg Bogyai hivatkozik dicső őseire s tiltakozik az ellen, hogy ő holmi tánczosnővel kerüljön rokonságba. Felvinczi is átlátja a helyzet kényes voltát és szívesen mond le kedveséről. Ezzel aztán az ifju párokra is derültebb napok következnek; újra szerelmeskedhetnek, boldogságukat most már nem zavarja semmi s mindnyájan örömmel ülhetnek ahoz az asztalhoz, melynek megtérítésében — a színpad mögött — Erzsi (Szöllősi Irénke), a szobaleány és Antal (Szentpéteri Ferencz), az inas fáradoztak.

Ime, nagyjában ez a szindarab meséje, mely a cselekvénynek hiányos fejlesztése és indokolatlan megoldása mellett is elég érdeklődést tud kelteni. Ha hiányzik is belőle a drámai koncepczió és evoluczió, a tetteknek lélektani indoklása, a jellemalkotás művésziessége s az egész cselekvény kidolgozásának tervszerűsége, — mégis szíves készséggel ismerjük el, hogy Gabányi vigjátéka színyszerűség, fordulatoság, szellemesség, párbeszédek élénksége s egyes jeleneteknek és alakoknak tipikus megrajzolása tekintetében eléggé sikerült mű.

Az előadott szindarab megválasztása elég szerencsésnek mondható, mennyiben a műkedvelőink alakító erejét és képességét nem multa fölül. Nem kellett itt sem hősies jellemeket, sem az élet megrázó jeleneteit s a szív viharzó kitéréseit szemléltetni, melyek még az igazi művésztől is mélyebb tanulmányozást igényelnek, — hanem pusztán a mindennapi élet apró-cseprő eseményeiben s ezerféle változataiban megnyilatkozó emberi természet titkait kellett megfigyelni s színpadra vinni, melyek a maguk egyszerűségében is hatáskeltők lehetnek. És e tekintetben — mondhatom — a szereplők mindenike — kisebb-nagyobb mértékben — elég sikeresen oldotta meg feladatát.

A főszerepet az apósok játszották, kiknek alakítása figyelmet keltő s élvezetes volt.

Szöllősi Ödön az öreg Bogyait személyesítette. Ügyesen állította előnkbe a gyermekei boldogságát szíven viselő apának jellemét, lobbanékony, de jószágos természetét, ki csefogsáival kudarcot vall.

A másik apóst (Felvinczit) Fodor Boldizsár mutatta be. Ennek aristokratikus gondolkozása s puritánkodó magatartása, kimért fellépése s büszke lelkülete — a sokféle helyzetben is — avatott személyesítőre talált.

Bogyai fiai (Pali, Farkas) Dobai Zoltán és Soó Domokosban találták meg rokonszenves képviselőjüket; amaz férfias és lovagias viselkedésével, ez pedig becsületes gondolkozásával s tiszta jellemével tünt ki.

megválasztásánál a születést, a társadalmi állást és a vagyont tekintik irányadónak, míg a férfiaknak a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben vannak barátjaik, mert az egyéni érdemet, kiváltságot és mindenek felett a karaktert becsülik az emberekben. A tudományos pályára lépett nőkben megtalálják segítő társaikat a férfiak, hogy azok nélkülözhetetlen közreműködésével végre-valahára egységessé tehesék társadalmunkat.

A gyergyói róm. kath. tanítók működése.

Gyergyó-Ditró, márczius hó.

A gyergyói tanító-egyesületről akarok egyet-mást elmondani. Más vidék tanítói is tanulhatnak a gyergyói kollegáktól.

Gyergyó népei székely és katolikus s természetesen, hogy a katolikus tanítók egyesületéről van szó. Nagyon népes egyesület ez; a községek is ugyancsak keményen állanak lakosság dolgában, 3—7 ezer lakossal bírnak s mind több tanítóval Csikmegye 4 járásra oszlik s ebből Gyergyóra 2 járás: a gyergyószentmiklósi és tölgyesi jut. E vidék róm. kath. tanító-egylete igen élénk működést fejt ki s a mi nevezetes, nemcsak a szorosabb értelemben vett iskolai nevelés oktatás fejlesztésének terén tűnik ki, de határozott, bátor és kitartó munkát végez az iskola falain kívül is. Oly erős nyomást gyakorol a társadalom, a fiatalság, a polgárok anyagi, erkölcsi és szellemi életére, mely ritkítja párját.

Nem sok ideje, hogy Gyergyónak lakója vagyok, de megismervén, tisztelni tanultam a tanítók körében itt uralkodó szellemet, nemes törekvést. Engemet első megjelenésemkor nagyon meglepett, a mit itt tapasztaltam. Havasi elhagyatottságot, visszafejlődést gondoltam s oly intelligens tanítói karra találtam, melynek tagjait néhai Lönhárt F. erdélyi püspök egyetemi tanárokhoz méltán hasonlította miveltség, hivatás, ismeret dolgában.

E tanítóegyesületnek ugyszólván minden hasznos ügyre kiterjed figyelme. Csak nem régebben tette kötelességévé tagjainak közgyűlési határozattal, hogy a községek előljáróival s nevesebb pol-

Felvinczi leányainak (Laura, Margit) a bemutatására Szabó Ilonka és Madarász Irénke vállalkoztak. Szabó Ilonka a hűséges, de apja szavára nagyon is hajló s férjének apró kellemetlenségeket okozó feleség szerepében elég kedvesen érvényesült. Madarász Irénke pedig az ideális gondolkozású, szerelmes szívű és szelid leányt adta kellő igazsággal és igazi bensőséggel.

A rokonszenves Juliskát Félegyházi Mariska személyesítette, kinek érzelmes s nyugtalan lelkét visszatükröző játéka hangulatot keltett.

Az ideges és könnyen hevülő, humoros és naiv gavallért — Zab Feri szerepében — Nagy Elemér játszotta elmésen és jókedvűen míg; a választékos, finom ízlésű udvarlót — dr. Gáti személyesítésével — Bocz Endre mutatta be gondos alakításában.

A szobaleány és inas szerepét Szöllősi Irénke és Szentpéteri Ferencz töltötték be; mindkettő jól megállották helyüket.

Általában az előadás részleteiben és egészében egyaránt sikerült. Közönségünk hálás is volt, mert figyelemmel kísérte mindenik szereplőnek a játékát s olykor tapsal is jutalmazta őket. — Az elért sikert s a közönségnek nyújtott nemes szórakozást — a szereplőkön kívül — Fankovich Gyula, főreáliskolai tanárnak köszönhetjük, kinek rendezői ügyessége és figyelmessége meglátszott az egész előadáson. De köszönet illeti dr. Valentsik Fereocznét, nőegyesületi rendező-elnököt és titkárát, Szabó Árpádot, kik nagy fáradsággal és kitartással buzgolkodtak e szini-estély megteremtésében,

Fejes Áron

gárok bevonásával oda hassanak, hogy a harapózó Isten káromlás kiirtassék s az 1898. évi törvény erejénél fogva a nyilvánosan káromkodó szigorú büntetés alá vonassék. Van is már eredménye.

Az egyesület kebelében segélyző egyesületet alakított. Majd alapszabály mintát dolgozott ki az ifjúsági egyesületek részére s intézkedett, hogy minden községben ifjúsági egyesület állíttassék fel, melynél a tanítók, mint vezetők kötelesek az iskolából kikerült s már serdülő fiatalokat oktatni, vezérelni és felügyelni. — Minden gyűlés alkalmával tagjai által megvizsgáltatja az illető község falkoláját s ha hiány van, lépéseket tesz a községi előljárásnál s ott a hol kötelesek segíteni a bajokon. A gyergyói tanító egyesület egyszersmind méhészet-egyesület is — alapszabályval; a közgyűlések egy pontját rendszeresen méhészeti ügyek töltik ki. E kettős egyesület révén s működése által csaknem minden községben iskolai méhesek állíttattak fel, miket tanítók kezelnek. Csaknem mindenik tanító méhészet is egyúttal, hogy a saját lakó községében a nép között az okszerű méhészkedést terjeszthesse. Van is eredmény, mert hasonló területen oly nagy számban, oly élénken és rohamosan nem fejlődik a méhészkedés, mint Gyergyóban. E vidéken sokaknak megélhetést, tisztas jövedelmet biztosítanak a kis bogárkák, a méhecskék; pedig itt ugyan szeszélyes az időjárás és az év legnagyobb részében zord.

A tanító-egyesületnek ugyszólván fiókját képezik a tanítói önképzőkörök. Minden község, vagy 2—3 község tanítói hónapoként kötelesek gyűléseket tartani, hol felolvasások, tanítások, bírálatok, szavazatok, méhészet, énektanulás stb. napi renden vannak s minden működésükről kötelesek beszámolni az egyesületi gyűlésnek. Innen magyarázható ki azon nevezetes jelenség, mely szerint a gyergyói tanítók a képzettség magas fokán állanak s közöttük ennek alapján sokan irodalmi téren is kiválóan megállják helyüket.

Az egyesület téli évharmados közgyűlését közelebről Gyergyó-Tekerőpatakon tartotta meg a tagok nagyszámának jelenlétében. A gyűlésen dicséretesen sikerült gyakorlati tanítást tartottak Ágoston József és Vild József tekerőpataki tanítók. E gyűlésen többek között László Dénes szárhegyi vezértanító igen szépen és meggyőzően ismertette az ifjb. Ferencz tanító által feltalált iskolai padot, mely sok tekintetben haladást tüntet fel a most használatban levő padok felett s a mellett csak felannyi az ára, mint más ismert padoknak Szép és szellemes beszédet tartott az egyesület közszerepében álló elnöke, erős kezű vezére, Józsa Sándor, beszédében többek között ismertette azon módozatot, hogy miként termelhet a gyergyói tanító bort s miként tehető Gyergyó-bortermő földdé — érve t. i. a ribiszke termelést (mert ebből is lehet ám jó bort készíteni), mely Ditró vidékén Józsa Sándor fáradozása folytán hatalmas lendületet kezdett venni úgy, hogy az erdei rengeteg sok ribiszke, egres, málna stb. is már mind feldolgozás alá kerül s mint értékessé vált termény hozzá járul a lakosság jövedelmének fokozásához vagy kiadásának mérsékléséhez.

A jelzett gyűlésen jelentette az elnök, hogy Gyergyó-Szent-Miklós községe a tanító-egyesülettel kapcsolatos méhészet-egyesület méhállományának számára ingyen, adományképpen szép, nagy, költséges méhesszint építtetett az egyesület elnökségének megkeresésére s ezentúl e méhesben, mint központ lesz az egylet méhészeti tanműhelye. E méhesből láttatnak el a tanítók olesó árban méhtörzsekkel. A határozatok egyik pontja szerint az egyesület folyamodott a magas kormányhoz, hogy a gyergyói méhészet-egyesület elnöke, Józsa S. által irt s igen hasznavehetőnek bizonyult és az egész országban elismeréssel fogadott Méhészet-könyvből példányokat átvenni s ingyen a szegény, de törekvő, méhészkedni ohajtó kisgazdák között kiosztani kegyeskednék.

Nagyon kívánatos volna, hogy a székelyföldi tanító-egyesületek összeköttetésbe, levelezésbe lépnének egymással, hogy a közhasznú s a népi anyagi állapotának javulására irányuló tanítói törekvések általánossá váljanak.

Sok minden szépet írhatnak még a gyergyói tanítók működéséről; ennyit azonban kötelességemnek tartottam elmondani, megrajzolni Áldás jönne a hazára, ha ez a szép példa, a gyergyói tanítók lelkesítő példája mindenütt méltó követőkre találana.

V. S.

Egyházi élet.

Szent Antal estély. Amberboy Józsefné, Medgyesi Emma, Daróczy Ilona és Ninuka folyó hó 11-én, kedden este fel 8 órakor a róm. kath. főgymnasium nagytermében szent Antal estélyt rendeznek. Az estély műsora a következő: 1. Ének szent Antalhoz; 2. „A czelli bucsu” szavalja Balázs Kornél; 3. Czimbalom szólót játszik gróf Lázár Ádám; 4. Felolvasást tart Embery Árpád főgymn. tanár; 5. „Mária siralma” harmonium kíséret mellett éneklék Nagy Lajosné és Szentpéteri Ferencz postatiszt; 6. „Legdicsebb szív” szavalja Florián Mariska; 7. Moráscher Hugó énekkara zene kíséret mellett énekel; 8. Ének „Egek ékessége”. — Tekintettel arra, hogy a főgymnasium nagyterme csak 300—350 ember befogadására alkalmas, a rendezőség mérsékelt számú jegyeket ad ki, melyek hétfőn és kedden délelőtt minden díj előleges befizetése nélkül Tamási Pétertől (Bethlen utca) átvehető. 200 ülő és 150 álló helyre szóló jegy lesz. Ilyen jegy nélkül senki sem vehet részt a szent Antal estélyen.

Protestáns estély. A márcziás 16-án tartandó protestáns estély a következő tárgysorozattal fog megtartatni: 1. Gyülekezeti ének. 2. Szaval: Nagy Irma. 3. Tercett: előadja a vegyeskar 3 nő tagja. 4. Felolvas: Solymosy Endre koll. tanár. 5. Szaval: Tompa Ilonka. 6. Szózat: éneklé a prot. vegyes kar. 7. Szaval: dr. Fodor Boldizsár. 8. Gyülekezeti ének.

Különbélek.

Sándor Mózes.

Egy jóságos ember, pontos hivatalnok, humánus gondolkodású és minden cselekedetében lojális eljárású egyén, Sándor Mózes királyi tanácsos, tanfelügyelő vonult vissza 1902. évi január hó 1-én, a tényleges hivatali szolgálatától.

Utódjának, Balogh István kir. s. tanfelügyelőnek adta át 32 éven keresztül aannyi lelkesedéssel, nemes ambícióval és kitartó vas-szorgalommal vezetett tankerületét.

Mint 23 éves, deli ifju lépett ki az élet küzdőterére ezelőtt negyven esztendővel, telve ifju hévvel, munkaszeretettel és Istenben vetett jó reménységgel s ma, mint pályáját dicsőséggel megfutott tisztas öreg vonul vissza állásától, hogy zavartalan nyugalomban élvezze tovább életének oly boldog éveit. S mi, e vármegyének tanítói, kik 32 évi tanfelügyelői működésén keresztül miképen a kör középpontját, megszakítás nélkül öveztek határtalan szeretetünkkel és ragaszkodásunkkal, félre áthatnánk-e a nélkül, hogy a tényleges szolgálatától történt visszavonulása alkalmával, legalább egy szives Istenhozzádot ne mondjunk. Nem, még a legszigorubb parancsszóra sem lehetnénk oly hálátlanok — hogy a ki bennünk, a tanügynek mindig hűséges munkatársát, egy-egy, kötelesség teljesítésre elhivatott, önzetes munkás embert, nem pedig egy örökös munkára és megvetésre kárhoztatott páriát látott; kinek minden alkalommal, minden tanítójához volt egy jó szívből eredt biztató szava, kinek minden gondolata, szívének minden vágya csak az volt, hogy tanítói-nak miképen segíthetne nyomasztó helyzetén, egy vagy más ügyes-bajos dolgán — hogy attól csak oly ridegen megváljunk, eltávolozásáról egyszerűen tudomást vegyünk.

Az udvarhelymegyei tanítószágnak egyakaratu; leghőbb kívánsága, hogy együttesen és ünnepélyesen búcsuzzanak el a nyugalomba vonult, szeretett vezértől; hogy mindnyájunk jelenlétében fejezhessék ki anynyi jóságáért soha el nem muló haláljokat igaz köszönetüket.

E végből a legnagyobb örömmel és készséggel hívta egybe az „Udvarhelymegyei Tanító-egylet” elnöksége, a vármegye összes tanítóit, papjait, valamint a működése iránt érdeklődő hivatalosait és jó barátait, hogy egyenként, összesen is tanubizonyoságot tegyenek arról, hogy azon embernek, ki életének eddig eltelt napjaiban mindenkivel csak jót tett, ezen közhivatali állásból való távozása, tanúgyünknek valóban érzékeny vesztesége.

Márczius 13-án búcsuzik el tehát, Udvarhely-vármegye tanítószága, nyugalomba vonult vezérével, Sándor Mózes kir. tanfelügyelőtől.

Nem hivlak ezen gyűlésünkre titeket szeretett kartársaim, hiszen ugys valamennyiteknek egyetlen kívánsága, hogy azon mind megjelenhesetek, hanem igenis hívom társadalmunkat, melynek Sándor Mózes szintén egyik oszlopos tagja, vezető férfia. Tanúgy munkásai, társadalom emberei együttesen jelenjenek meg és fejezzék ki az önzetlen munkássággal szerzett érdem előtt elismerésüket és legfőbb tiszteletüket együttes ünnep legyen ez a nap, melyen kifejezésre jusson, az egész vármegye osztatlan szeretetének, ragakodásának és nagyrabecsülésének megnyilvánulása.

Végtelen sajnálattal tölt el az a tudat, hogy nem látjuk jóságos alakját tényleges működéssel tanúgyünk élén, vigasztalást nyújt azonban az a kijelentése, hogy bár lelépett az activ szereplés teréről, mégis velünk marad mind az utolsó perczig.

Vigasztalást nyújt az a méltó örömnök is, hogy utódjában tanúgyünknek kipróbált harcosát üdvözölhetjük. Rövid ismeretségünk teljes reménységgel tölt el, hogy Balogh István nemcsak pontos hivatalnok, de oly jóakaratu ember is lesz, mint vala szeretett elődje. Ebben a hitben, ebben a reménységben üdvözöljük új tanfelügyelőnket, k messziről a nyugati parciumból jött hozzánk, hogy lelkének egész melegével, tudásának teljes erejével munkához látva és dicső elődjének nyomdokain haladva, vármegyénk kulturájának minél tökéletesebben való kiépítésének legelső és legfőbb munkása legyen. Segitse az Isten!

Gyermek Mihály.
— **Kitüntetések és miniszter változás.** Ö felsége e hó 6-án délelőtt személyesen nyújtotta át Széll Kálmán miniszterelnöknek a Szent-István-rend nagykeresztjét. Ez a legnagyobb kitüntetés és az adományozásnak a személyes átnyújtás által kölcsönzött különös becsese nagy feltűnést keltett s a királyi kegynek a miniszterelnök iránti eklatáns megnyilvánulását mutatja. — Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, kitől a székelység oly sokat remélt — elhagyta állását s ezen alkalomból eddigi buzgó és kiváló szolgálatai elismerésül a király az I. oszt. vaskorona-rendet díjmentesen adományozta. — Horváth Nándor az új kereskedelmi miniszter, a ki csütörtökön tette le az esküt Ö felsége kezébe. — Ploss Sándor dr igazságügyminisztert is kitüntetés érte, a mennyiben a királyi kegy az igazságügy terén tett kiváló szolgálatai elismerésül az I. oszt. vaskorona-renddel tüntette ki.

— **Majláth gróf püspök** — mint mult számunkban előre jeleztük — e hó 2-án, a délutáni vonattal utazott el városunkból. Elutazása előtt a közelebről alakult kath. dalkör és a főgymn. énekkara igen kedves meglepetésben részesítették. Ebéd után a főgymn udvarára kijött püspököt és illustis vendégeit jól betanult és egész precizitással előadott énekekkel üdvözölték, melyet örömmel fogadván, ennek jeléül a dalkör tagjai és az ifjuság között emlék-kepeket osztott szét. Az elismerés a szépen sikerült ovációért Tamás Albert tanárt, mint a dalkör elnökét és Gál Sándor kántor-tanító karnagyot illeti, kik minden nehézséget leküzdve, rövid idő alatt ily szép eredményt birtak felmutatni.

— **Nőegyleti gyűlés.** Jótékony nőegyletünk választmányja ma, vasárnap délután 3 órakor az ev. ref. kollegium tanári tanácskozó termében a folyó hó 1-én rendezett műkedvelői előadás bevételeinek és kiadásainak elszámolása végett ülést tart, melyre a tagokat ez uton tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Új gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Deák Miklós szentmihályi unitár. papot, lapunk munkatársát, vármegyénk székelykereszturi járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel megbizta. A közügy érdekében buzgón fáradozó érdemeinek elismerése nyilvánult meg ezen kitüntető bizalomban, mely — hisszük — újabb impulst nyújt a további sikeres működéshez.

— **A szabad lyceumi felolvasások** ma (vasárnap) a rendes helyen és időben lesznek. Felolvasnak: Soó Rezső dr ügyvéd és Nosz Gusztáv kir. főrelisk. tanár. A jövő vasárnapon: Gáspár István római katolikus főgymnasiai tanár „A német Burschenschaftok”-ról és Varga Károly királyi főrelisk. tanár „Az ember tragédiájá”-ról tartanak előadást.

— **A pápa jubileuma** alkalmából vármegyénk minden egyes róm. kath. egyháza ünnepet ült e hó 3-án. Városunkban a d. e. 11 órakor megtartott hálaadó isteni tisztelet után a róm. kath. főgymnasium lélekemelő ünnepélye volt a mult számunkban ismertett műsorral, melynek minden egyes pontja magasztosan sikerült. — Ezt megelőzőleg pedig vasárnap este oly fényes programmal rendezték a Szent-Antal estélyt, hogy az valóban művészi színvonalon állott és még fővárosnak is dicsőségére vált volna. Az áhitatos ének után egy rövid, vallásos színjátékban méltatták az estély jelentőségét a fehérbe öltözött leánykák. Mire Hollak Arthur vármegyénk főispánja művészi zongorajátékával annyira magával ragadta az ünneplő közönséget, hogy tetszésének szünni nem akaró tapsviharban adott kifejezést s az mindaddig tartott, míg ő méltósága ismét a zongorához ült. Ezt egy szavaltat, majd Gáspár István tanár felolvasása követte. Klasszikus tömörséggel adta hű képét: „A keresztény festő művészet fejlődésének.” Korb Jolán „Az ezüst fátyol legendájá”-t fenségesen alakította. Mihálovits Béláné pedig gyönyörű énekével szerzett megérdemelt babért. Az estélyt nagyban emelte Kalocsay Alán székelyfehérvári zirczi tanár, korunk irói gárdájának egyik jeles egyénisége szavaltta el saját szerzeményű költeményét általános tetszés között. Végül ének és Diemár Kálmán főgymn. VIII. o. tanuló hatásos szavaltata következett. Nagy elismerés illeti ugy az egyes szereplőket, mint a rendezőket, kik odaadó fáradozásokkal a keresztény katolikuság e fényes ünnepjé az ünneplők sorában első helyre emelték.

— **Nőegyleti fillér-estélyek.** A mult szerdai fillér-estély, melyet a megelőző számban már közölt gazdag műsor minden egyes pontjának betartásával rendeztek a Daróczi nővérek, eléggé látogatott és igen élvezetes volt s mintegy 24 K 49 f tiszta jövedelemmel gyarapította az egyesület vagyonát, bizonyítékául annak, hogy ha van rendező és műsor, az áldozatkész közönség nem hiányzik. A jövő szerdai fillér-estélyt, mely ez évadban utolsó előtti lesz, Ferenczy Ferenczné és Ferenczy Ráki rendezik. Programm a következő: felolvas br. Bánfi Farkas, czimbalmozik Ferenczy Ráki, énekel Ferenczy Ferenczné. Lessz tabló, konfetti, szerpentin, világ-posta, Táncz reggelig.

— **Márczius 15.** A szabadság, egyenlőség és testvériség hajnalhasadásának 54-ik évfordulóját városunk polgársága is a nagy naphoz méltó lelkesedéssel fogja megünnepelni. A helybeli Székely Dalegylet ünnepi műsora a következő: Az első zenekar nyitánya után a Himnusz éneklé a Dalegylet s Petőfi „Talpra magyar”-ját elszavalja ifj. Szemerjay Károly egyll. titkár, míg Schuman „Élj őseink hazájá”-t előadja a Dalegylet. Az ünnepi beszédet Spaller József szakiskolai tanár, egyll. alelnök mondja. Ezután a Dalegylet a

Szózatot éneklé és Farkas S. „Márczius 15.” előadja Nagy Irma. Végül pedig a „Hunyadi induló”-t zenekar kísérettel előadja a Dalegylet női kara. — A helybeli ev. ref. kollegium „Ifjusági Petőfi Önképzőkör”, f. hó 15-én d. e. 11 órakor a kollegium tornacsarnokában hazafias ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel hívja meg az elnökség. Műsor: 1. Szózat, éneklé a közönség. 2. Petőfi: „Nemzeti dal”-át szavalja, Józsa Viktor, VII. o. t. 3. Alkalmi beszédet mond Kertész Lajos, VIII. o. t. 4. Kurucz dalokat énekel az Ifjusági énekkar. 5. Váradi A.: „A magyarok Istene” költeményét szavalja Lengyel József, VIII. o. t. 6. Képlet, Kozma Andor „A szabadság ünnepén” cz. színművéből; előadják: Felszegi István (ifju), Csányi Aurél (magnás), Nagy Elek (jobbágy), Máté Sándor (pap) és Apáthy Zoltán (földes ur). 7. Gidófalvi ösztöndíjak, kiosztja Gönczi Lajos, igazgató-tanár. 8. Marseillais-t éneklé zenekar kísérettel az Ifjusági énekkar. — A székelyudvarhelyi tiszviselői kör, mint jeleztük volt, márczius 15-ét szintén megünnepeli. Délután 6 órakor, a „Budapest” szálló nagytermében fog az ünnepély megtartatni a következő műsorral: 1. Hymnus. Unisono. 2. Elnöki megnyitó, tartja: Embery Árpád. 3. Alkalmi költemény, előadja: Mántó Miklós köri tag. 4. Ünnepi beszédet mond Milesovics János alelnök. 5. Talpra magyar, szavalja Péterfy István köri tag. 6. Elnöki zárzó. 7. Szózat. Ünnepély után ugyanott társas vacsora lesz étlap szerint. A kör ezen ünnepélyre a város közönségét hazafias tisztelettel meghívja. — A helybeli áll ipari szakiskola a szabadság nagy napjának emlékére márczius 15-én d. e. 11 órakor hazafias ünnepélyt rendez. — A székelyudvarhelyi róm. kath. főgymn. „Baróti SzabóDávid önképzőkör”-e márczius 15-én d. e. 9 órakor diszgyölést tart.

— **Kormánysegély.** Széll Kálmán miniszter — Hollak Arthur, vármegyénk főispánjának felterjesztésére Homoród-Almás község-, mint erkölcsi testületnek kölcsönképen 60,000 koronát engedélyezett a főispán hivatalos nyugtájára, a helybeli kir. adóhivatalhoz. Ujabb jelét látjuk ezen rendkívüli segélyben kormányunk kiválóan meleg érdeklődésének és közszeretben álló főispánunk rendíthetetlen támogatásának.

— **A polgári önk. és segélyző egylet** — habár egy estély még tervezve volt — fillér-estélyeinek sorozatát mult hétfőn befejezte. E helyett husvét másodnapján (e hó 31-én) műkedvelői színelőadást rendez az agyagfalvi Székely-Emlék javára. Előadják Almási Tihamérnak „Milimári” cz. pályadíjas népszínművét. A hazafias czél oly szép s a polgári önképző önzetlenségét annyira jellemzi, hogy műkedvelőink fáradozatlanágát bizonyára a legnagyobb siker fogja koronázni.

— **Az idei tavaszi fegyvergyakorlatok.** folyó évi május hó 5-én veszik kezdetüket és június hó 28-án már befejezést nyernek. Tehát tartalékosok az előleges gazdasági munkálatoktól most már nem lesznek elvonva. A behívások következőleg történnék: Május hó 5-től 17-ig a tartalékosok; június 2—14-ig és 16-tól 28-ig a pót-tartalékosok; július 14—26-ig pedig a néptanítók fegyvergyakorlata fog megtörténni. A néptanítók kiképzése pedig július hó 1-től augusztus 25-ig, az iskolai szünetidőben lesz.

— **Művészestély.** Kovács Béla ismert nevű bariton énekes és családja ma (vasárnap) este fél 8 órakor a polgári kör nagytermében népdal, vig magánjelenet és szavaltati előadást tart, melyre a n. é. közönséget, különösen pedig a hölgyközönséget tisztelettel meghívja. Csak egy előadást tart.

— **Halálozás.** Horváth Károly székelykereszturi járási irnokot pótolhatatlan veszteség érte. Hü élettársa, felesége az önfeláldozó édes anya szül. Hajdu Anna életének 39-ik, boldog házasságának 20-ik évében, e hó 2-án rövid szenvedés után megszűnt élni Székely-Kereszturon. A bánatos férjen kívül özv. Hajdu Lajosné édesanyja, vala-

mint Lajos, Ir
kiskoru gyerme

— **Majl**

József helybeli
be a mult hét
folyó évi febr
mekét részesit
a keresztapai
magához hiva
keresztapai
gondoskodott
keresztelés e
segédlettel,
meg a plebán
boldogabb es
a ki nem gy
kegyes szívü

— **Az ob**

3-iki ülésének
d. u. 5 órakor
melyre a tag
és Pál Ferenc
megnyitó, ki
indítványok k

— **Társ**

m. kir. minisz
ezek között e
vonatkozó jó
és társadalmi
sainak és f
szemléltető a
vonatkozó h
kozik, mely g
val az által
munkásügy
vatva. E gy
ipari és gyá
kozó adatokr
az adatok ipar

— **Máty**

év előtt Kol
Magyarország
igazságos
állitassék. A
s a biztató r
az érczöntöb
Egyelőre en
rűlmény, hog
60,000 koron
lehető meg
magyar haza
kik a nagy
e célra áld
adományok v
lyik fővárosi
tésével a M
Géza kir. t
lozsvár, czin
roly minisz
jegyző.

— **Myl**

egylet f. hó
alkalmával
Adler kapitán
Albert 3 K,
K, Valaki 2
K 20—20 f,
26 K 20 f. Ez
mint a Gab
játékának tu
díjat, felülfi
szives felülfi
tét. Az elő
kiadása 103
224 korona.

— **Rob**

dékünkön. A
három fiu e
lem elmula
koló járvány

mint Lajos, Irén, Anka, Domokos, Károly és Árpád kiskoru gyermekei siratják elhunytát.

— **Majláth püspök keresztapa.** Stemmer József helybeli keresztes írásbeli kérést nyújtott be a múlt hét végén ideérkezett püspökhöz, hogy folyó évi február 6-án született Ilona nevű gyermekét részesítse a szent kereszttségben és egyúttal a keresztapai tisztet is vállalja el. A püspök magához hívatta Stemmer urat és nemcsak a keresztapai tisztet vállalta el, de keresztanyáról is gondoskodott édes anyja magas személyében. A keresztelés e hó 2-án délelőtt 9 órakor fényes segédlettel, 17 lelkész közreműködésével történt meg a plebáni templomban. Most pedig nincs boldogabb család városunkban a Stemmerénél, a ki nem győzi áldani a jó lelkű püspököt és kegyes szívű lelképásztort.

— **Az oklándi olvasókör** a választmány e hó 3-iki ülésének határozata értelmében e hó 15-én d. u. 5 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését melyre a tagokat meghívja Benedek Imre elnök és Pál Ferencz Jegyző. A közgyűlés tárgyát elnök, megnyitó, évi jelentés, számadás, tisztújítás és indítványok képezik.

— **Társadalmi muzeum.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a hazai társadalmi viszonyok s ezek között első sorban a munkásügy s az arra vonatkozó jóléti és védelmi intézkedések, állami és társadalmi berendezések állapotának, változásainak és fokozatos fejlődésének egyöntetű és szemleltető alakban való feltüntetése céljából a vonatkozó hazai anyagot egybegyűjteni szándékozik, mely gyűjtemény ismeretterjesztő hatásával az általa felölelt társadalmi kérdések és a munkásügy fejlődésén közreműkölni lenne hivatva. E gyűjteményben fontos szerep jutna az ipari és gyári betegségek pénzárakra vonatkozó adatoknak. A nevezett miniszter megkereste az adatok egybegyűjtése végett valamennyi másodfokú iparhatóságot.

— **Mátyás az igazságos király szobra.** Husz év előtt Kolozsvár mozgalmat indított meg, hogy Magyarország nagy királyának, Mátyásnak a szülővárosában méltó szobor állítassék. A szobor költségeit a nemzettől kérjük s a biztató reményre elkészült a szobor, mely ma az ércöntőben készen már csak a felállításra vár. Egyelőre ennek útjában áll az a sajnálatos körülmény, hogy a szükséges költségre még mintegy 60,000 korona hiányzik. Kolozsvár közönsége a lehetőt megtette, de kimerült s így kénytelen a magyar haza ama fiahoz fordulni kérés szavával, kik a nagy király emléke iránt való kegyeletből e célra áldozni készek és képesek. A hazafias adományok vagy közvetlenül vagy pedig bármelyik fővárosi vagy vidéki hírlap szives közvetítésével a Mátyás szobor bizottsághoz Szvacsina Géza kir. tanácsos, polgármester kezéhez Kolozsvár, czim alatt küldendők be. Dr. Haller Károly miniszter tanácsos, elnök. Kuskó István jegyző.

— **Mylvános nyugtázás és közözet.** A nőegylet f. hó 1-én rendezett műkedvelői előadása alkalmával felülfizettek: Solymossy János 5 K, Adler kapitány, Teichner Jakab 4—4 K, Ehrenreich Albert 3 K, Varga Ida, özv. Kiss Ferenczné 2—2 K, Valaki 2 K, N. N. 1 K 60 f, N. N., N. N. 1 K 20—20 f, N. N. 50 f, N. N. 40 f, összesen: 26 K 20 f. Ezenkívül Valentin Lajos ur Budapestről, mint a Gabányi Árpád: „Az apósok“ cz. vígjátékának tulajdonosa a 20 korona előadási jogdíjat, felülfizetés gyanánt elengedte. Fogadják a szives felülfizetők a rendezőbizottság hálás köszönetét. Az előadás összes bevétele 327 K 70 fillér, kiadása 103 K 70 f volt s így a tiszta jövedelem 224 korona.

— **Rohamosan pusztul a jövő nemzedék** vidékünkön. Alig pár nap alatt csak egy községben három fiu esett áldozatul a szülői köteles figyelem elmulasztásának. Közbe-közbe pedig a gyilkoló járványok szedik, pusztítják a hét éven alóli

ártatlanokat. A napokban — mint lapunknak írják — **Gagy Mózés** és neje **Szabó Vilma Mózés** nevű 2 éves fia; majd **Máté Gy. István** és **Szegedi Róza Ferencz** nevű két és fél éves fia égési sebek miatt elhalt Zetelakán. — **Elekes János** és **Sándor Róza Ferencz** nevű 5 éves fia pedig szintén Zetelakán egy faragó fejszét a malomból — hova anyjával bükkmakkolajtörés végett ment — titkosan elcsent. Alig egy óra elteltével, a kis fiut **Fancsali Ferencz** szomszéd lakos udvarán halva találták. A vértől elborított faragó fejszét — melyet **Duka Péter** molnár munkaközben a favágótökébe vágva hagyott volt malma udvarán — a fiu mellett találták meg.

— **Köszvényes- és csuzos betegek**nél kitünő eredménnyel alkalmazzák az orvosok a **Zoltán-féle kenőcsöt**, mert ez még oly betegeknek is, kik évek óta szenvednek, pár nap alatt tökéletes gyógyulást idéz elő. Kapható üvege 2 koronáért **Zoltán Béla** gyógytáróban Budapesten. Főraktár Székely-Udvarhelyen: **Solymossy János** és **Koncz Ármin** gyógyszerárában.

Törvénytörések.

Bűnügyi tárgyalások. A f. évi február 27-én és 28-án megtartott bűnügyi tárgyalások következőleg nyertek elintéztet: **Kenesi Mózés** és neje **parajdi lakosok** — vádelejtés folytán — közösen elleni kihágás vádja alól felmentetett. **Pali Dénes** felsősófalvi lakos közösen elleni kihágásért 4 napi fogházra s 10 K pénzbírságra ítéltetett. **Soltész Károly** s neje **Soó Katalin** behlenfalvi lakos súlyos testisértés vétségének vádja alól — vádelejtés folytán — felmentetett. **Szász Csunyi Ferencz** farkaslaki lakos lopás vétségének vádja alól — vádelejtés miatt — felmentetett. **Fábián Józsefné** székelyudvarhelyi lakos sikkasztás vétségeért 40 K pénzbírságra, esetleg 4 napifogházra és **Vargyas Mária** dobói lakos anyakönyvi kihágásért 2 K pénzbírságra, vagy 12 órai elzárásra ítéltetett.

Hivatalos rész.

Felfogott kutya. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 3450—902. alisp. Valamennyi község előljáróságának. Közhírré tetel végett értesitem, hogy **Szentegyházás-Oláhfaluban** **Tusa Lajos**nál február hó 26-ától egy hamvas szőrű nagy (bak) kutya felfogva tartatik. Székely-Udvarhely, 1902. márczius hó 5-én. Dr. Damokos, alispán.

Megszűnt a sertésvész Székely-Udvarhelyt. Sz. 3258—902. alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi előljáróságának. Közhírré tetel végett értesitem, hogy a Sz.-Udvarhely város sertés állományában szörványosan uralgott sertésvész megszűnván, a vonatkozó udvarzárlat feloldott. Székely-Udvarhely, 1902. évi márczius hó 1-én. Alispán helyett: gróf Lázár, főjegyző.

Elvesztett marhalevél. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 3449—902. alisp. Valamennyi község előljáróságának. Közhírré tetel végett értesitem, hogy **Kadicsfalvi Sándor Lajos** egy darab 43698—901. számú marhalevelet elveszített. Sz.-Udvarhelyen, 1902. évi márczius hó 5-én. Dr. Damokos, alispán

Közigazdaság

Erdősítési jutalmak.

A földmívelési m. kir. miniszter az alábbi pályázatot bocsátotta ki:

„A magasabb hegységek fensíkainak, tetőinek és gerinceinek, vagy meredek oldalainak s illetve közigazdasági érdekből erdészetileg mívelendő oly területeknek beerdősítésére, melyeken hegyomlások, hó vagy kőgörgöttek megakadályozása, szélvizek és vizek rombolásának, valamint a futóhomok tovább terjedésének megállása végett a talaj megkötése az 1879. évi XXXI. t.-cz. 165. §-a értelmében közigazdasági szempontból szükséges, a folyó évre az országos erdei alaphól hat nagy jutalmat és tizenkét elismerő

jutalmat tűzött ki és pedig: két elsőrendű nagy jutalmat egyenként 1000 K, két másodrendű nagy jutalmat egyenként 800 K, két harmadrendű nagy jutalmat egyenként 600 K, három elsőrendű elismerő jutalmat egyenként 500 K, három másodrendű elismerő jutalmat egyenként 400 K, három harmadrendű elismerő jutalmat egyenként 300 K, három negyedrendű elismerő jutalmat egyenként 200 K.

Versenyre bocsáthatók mindazok az erdősítések, a melyek a folyó évben nem állami költségén (vagy nem állami pénzsegélylyel) foganatosítottak, még pedig a nagy jutalmakra, ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) k. holdra, az elismerő jutalmakra pedig ha egy vagy két tagban legalább 10 (tiz) k. holdra terjednek.

Versenyezhetnek birtokosok, birtokosok testületek, polgári, egyházi, vagy urbères községek s illetve erdőtisztok (vagy gazdatisztok), kiknek költségén s illetve kiknek tanácsa szerint s felügyelete alatt az erdősítés teljesített — feltéve, hogy a jutalom odaitelésének idejében azok az erdősített területnek még birtokában vannak, illetve azt erdőtiszt (vagy gazdatiszt) minőségben kezelik s az erdősített területet a beerdősítés biztos sikerének elősegítése végett a folyó évtől, vagy az első munkálatoktól kezdve a jutalom odaitelésének idejéig állandóan gondozták, a versenyző területen netalán pótlólag szükséges újabb erdősítési munkálatokat is évenként foganatosították s a létrejövő erdőnek az erdőtörvény 2. illetőleg 4. §-a szerint való kezelése iránt intézkedtek.

A jutalmak az 1907. évben fognak odaitélni s a jutalomdíj kétharmadrésze az erdősítés költségeit viselő birtokost, egyharmadrésze pedig az erdősítést teljesítő erdőtisztet (vagy gazdatisztet) fogja illetni.

A jutalmakat az országos főerdőmester vagy helyettesének elnöke alatt erdőtisztokból alakított öttagu bizottság ítéli oda az erdősítés sikerének beigazolása után a teljesített erdősítés közérdekü becsének szrendje és minősége szerint.

A bíráló bizottság ítéletének alapjául szolgálhatnak az illetékes közigazgatási erdészeti bizottságnak s illetve a kir. erdőfelügyelőségnek a versenyre bocsátott erdősítések felett adott javaslati és a bizottság részéről esetleg teendő helyi szemlék.

A kik a kifizető jutalmakra pályázni kívánnak azok a folyó év tavaszán teljesített erdősítést legkésőbb folyó évi július hó végéig, a a folyó év őszén teljesített erdősítést pedig legkésőbb folyó évi december hó 25-ig az erdősítés helyének, kat. helyrajzi és telekkönyvi számanak, a terület nagyságának (k. holdakban), az erdősítésre használt fanemek, illetve fanemeknek s utóbbi esetben azok elegyarányának pontos megjelölése mellett nálam jelentsék be.

A pályázati feltételek meg nem tartása a versenyből való kizárást vonja maga után.

Apró hirdetések.

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

Egy fedeles hintó teljesen új kitűnő gyártmány, olesó áron eladó. Bővebbet: Tibád Ignác fűszerkereskedőnél. 2—5

Bérbeadó vendéglő. Székely-Udvarhelytől a **Korona vendéglő** folyó év április 24-től kiadó vagy esetleg örök áron eladó. Értekezhetni **Gáspár Sándor** tulajdonosnál.

Egy 4 szobából álló emeleti lakása kiadó, bővebbet Tibád Ignácnál, Sz.-Udvarhelyt.

Jó és olcsó asztali és csemegeborok Székely Udvarhelyt Ferenget Gyulánál kaphatók.

Kitünő minőségű friss tea-sütemény kapható naponta Ernst György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kiadó lakás. Egy négy szobás, konyhával s hozzátartozó mellékhelyiségekkel, külön udvarral bíró lakás kiadó Zengliczky Károlynál, Attila-utca.

Boreladás. Balavásári és küllői finom, valódi új és ó-asztali borok kaphatók — 17—20 forintjával 1 hecto. 500 hectoliterig — Balavásáron Dr. Hersch Jakabnál. 1—10

Hirdetések.



Üzletmegnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Székely-Keresztúron, a Vasut-utca sarkán (a Maksai-féle vendéglő átellenében)

egészen új férfi-kalap-üzletet

nyitottam és azt a mai kor igényeinek megfelelően, a legdivatosabb férfi-kalapokkal rendeztem be.

Együttal azt is szíves tudomására hozom, hogy mindennemű férfi- és női-kalapok javítását, tisztítását, úgy ezilinderek vasalását jutányos árk mellett elvállalom s pontosan teljesítem.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

mély tisztelettel:

Schuller Frigyes,

1—2

kalapos.



Sz. 105—902. szb.

Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán megüresedett Udvarhely-megye székelykeresztúri járáshoz tartozó Etéd község székhelyvel rendszeresített körorvosi állásra újabb pályázatot nyitok.

E körhöz a következő községek tartoznak: Etéd székhely 1605, Siklód 1556, Szolokma 655, Küsmöd 684, Kőrspatak 1226, Bözöd-Ujfalu 725,

Bözöd 1222, Martonos 591, Énlaka 695, Tordátfalva 528, Tarcsafalva 343 és Csehétfalva 394, összesen 10.179 lakossal.

A körorvos javadalmazása:

1. 1000 korona törzsfizetés. 2. 250 korona utiatalány. 3. Természetbeni lakás, szép nagy gyümölcsöskerttel és 4. A megyei szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak.

Köteles a szegényeket ingyen gyógykezeltetni, a kör községeit havonként egyszer, előre megállapított napon meglátogatni és a járványos betegségek, valamint más hivatalos kiküldetések alkalmával természetbeni fuvarral, vagy annak megváltási kilométerenként 20 fillér árért a községeibe kiszállani, mely alkalommal öt más díj nem illeti. A nem hivatalos kiszállás alkalmával azonban 3 korona napi díjat szedhet.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1876. XIV. t.-cz. értelmében felszerelt folyamodványaikat 1902. április hó 30-áig hozzám nyújtják be; a később érkező folyamodványokat nem fogom figyelembe venni.

Székely-Keresztúr, 1902. február 25-én.

1—3

GÁLFFY, főszolgabíró.

Szám 3850—902. tllkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

Hollaki Ferenc végrehajthatóknak m.-nagy-csáni Horváth József hagyatéka végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 600 K tőkekövetelés és annak 1899. évi június 1 napjától járó 6 százalékos kamatai, 58 K 90 fill. per és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 27 K és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. és 156. §-ai alapján és a 146. §. értelmében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék, a székelykeresztúri kir. járásbíró területén levő fiátfalvi 268. sz. telekben foglalt 4073. és 4074. hr. sz. ingatlanból Horváth József B. 4. tétel alatti jutalékára 84 K, a székelykeresztúri 216. sz. tllkben foglalt 434. és 435. hr. sz. egész ingatlanra 895 K, a székelykeresztúri 728. sz. tllkben 5111. hr. sz., 5237., 5246., 5266., 6078., 6079/1., 6079/2., 6828., 7107. és 7193. hr. sz. ingatlanokból Horváth József B. 269. tétel alatti jutalékára 80 fillér ezenel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és az árverés megtartásának határidejéül 1902. évi márczius hó 24-ik napjának d. e. 9 órája alulirt tllkvi hatóság hivatali helyiségébe tűzetik ki.

Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok a kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben

Obendorfi répamag és angol perjefümag.



Mélyen tisztelt háziasszony!

Bátorkodom becses tudomására hozni, hogy a közeigő husvétü ünnepekre

az elismert legjobb minőségű

aradi lisztjeim

már megérkeztek, valamint a fűszerszakmába vágó összes áruk nagy választékban vannak raktáron, ugyszintén mindennemű gazdasági- és veteménymagvak a legolcsóbb árk szerint számíttatnak.

Husvétü öntözésre a legfinomabb francia illatszerek nagy választékban kaphatók.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok

52—1

teljes tisztelettel:

Tibád Ignác z.

Szolid és pontos kiszolgálás.

vagy az 1881. XL. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t.-cz. 180. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint tllkvi hatóság.

Kelt Sz.-Keresztúrt, 1902. december 30-án. VERESS, kir. albiró.

Haszonbérbe adó tagosított birtok.

Nagy-Galambfalván Udvarhely megyében, országot mentén vasut, posta, távírdá állomással bíró, 700 holdnyi, üzemttervvel 4 vagy 6 kövü vízi-malommal, 3 vagy 6 évre, Fundus Instrukttussal, azonnal vagy áprilisba átadva. Nagysolymosi Konez Armin gyógyszerész Székely-Udvarhelyt. Erdély.

A legjobb minőségű vetőmagvak.

Schlosser

Vilmosné

fűszerkereskedése a „Szerecsenhez“

Székely-Udvarhelyt.
(Kőkereszt-tér).

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hogy a helyi piacon egy

fűszerkereskedést

nyitottam.

Jól berendezett raktáramat felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét. — A fűszerszakmába vágó összes cikkekben, u. m.: legfinomabb cukor, kávé, orosz- és karaván-theák, szebeni szalámi, amerikai kétszer finomított kőolaj, a legfinomabb minőségű lisztek minden számban. Ugyszintén mindennemű fejtők és fonalak stb., stb.

Az összes cikkek a legolcsóbb napi árban kaphatók.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

4—5

kiváló tisztelettel:

Schlosser Vilmosné.

Szolid és pontos kiszolgálás.

BAR



Aján mébe a (mellet) eg és nő

kész

és A le sebb izlés gyorsaság jutányo gyermeke támaszkod megrende



Hazai ip

ALF

Székely

Álla legjobba

KO

Használ kijavit vitell

Vidéki meg bizások is

leggyorsabb teljesítettne

Egyszerü levélbeni me

keresésekr azonnali kim

ritő tájékoz adatik.

Szolid és fe lösség melle

munka.

BARTHA ANDRÁS

csizipésmester
SZÉKELY-UDVARHELY,
Kossuth-u. 21.



→ (Zálogház mellett.) ←

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe a **Kossuth-u. 21. sz.** (Zálogház mellett) egész ujonnan berendezett **férfi- és női**

készcipő-raktárát

és üzlethelyiségét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb izlésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, **jutányos árak mellett** férfi-, női- és gyermekekzipőket. Sokoldalú tapasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizalmát és megrendeléseit kéri. 45-52



Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó ár!

ALBERT PÉTER

kovács-mester

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.

Allandó raktárt tart
legjobban elkészített és legkülönbözőbb
kivitelű modern

KOCSIKBÓL.

Használt kocsikat becserél, vagy
kijavit a legpontosabban, szolid ki-
vitelben és olcsó árak mellett.

Építésetek, építkezéseket

és **tervezéseket**, valamint költségelőirányzatokat teljesen szak-szerűen és a kor igényeinek megfelelően a legkényesebb izlésnek is megfelelően köz- és magánépületeket teljes berendezéssel elvállal 43-52

Vidéki megbízások is a leggyorsabban teljesíttetnek.

Egyszerű levélbeni megkeresésekre azonnali kimerítő tájékozási adatok.

Szolid és felelősség melletti munka.

Vladár Ferencz

építő vállalkozó
Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utca, saját házában.

Jutányos árak.

Templomjavításokat, oltártervezeteket s minden eszakmába vágó dolgokat pontosan elkészít.

Faeladási hirdetmény.

A firtosváraljai közbirtokosság tulajdonát képező erdők „A.” üzemosztályának 8. és 9. osztágait képező 531 kat. hold kiterjedésű „Nagyszeg” nevű erdőrészen található összes bükkfa-készlet, mely a korondi m. kir. járási erdőgondnokság hivatalos becslése szerint 364 köbméter bükk mufát, 591 köbméter bükk hasábfát, 178 köbméter bükk dorongfát és 60 köbméter bükk ágfát tartalmaz. **1902. évi április hó 16-án délelőtt 10 órakor** Firtosváralja község házában nyilvános szóbeli árverés és zárt írásbeli ajánlat utján el fog adatni.

Kikiáltási ár 1778 korona, azaz Egezer-hétszázhetvennyolcz korona.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát az árverést vezető kezéhez készpénzben vagy ovadékképes értékpirokban az árverés megkezdése előtt lefizetni illetőleg az írásbeli zárt ajánlathoz mellékelni

Kihasznlási határidő a használat megkezdésétől számított egy év.

A részletes becslés és árverési feltételek a korondi m. kir. járási erdőgondnokságnál (Székely-Udvarhelyen) és alólirottnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Firtosváralja, 1902. márczius hó 5-én.

1-3 ANDRÁS SÁMUEL,
községi bíró, mint birtokossági elnök.

Szám. 791-1902. tlkvi.

Hirdetmény.

A m. kir. igazságügyminiszter 1901. november 30-án 36766. I. M. szám alatt elrendelte, hogy Homoród-Karácsonfalva község részleges tlkvi átalakítási ügyében a munkálat kiegészítése képen az oklándi kir. járásbírósként mint telekkönyvi hatósághoz tartozó nevezett község telekjegyzőkönyveiben fölvev mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX., az 1899. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. törvényzikkék a

tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-cz.-ben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbitése foganatosításuk.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben **1902. április hó 3-án** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyegilleték elengedési kedvezményétől is elesnek és

3. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, avagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlesztengedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbírósként mint tlkvi hatóságtól.

Oklándon, 1902. február 14-én.

2-3 KONCZ KÁROLY, kir. albiró.

A közelgő husvétii ünnepekre

ajánlom a nagyközönség szives figyelmébe jól felszerelt **fűszer-, anyag- és csemegeáru üzletemet.**

Aradi liszteket

a mostani beszerzési áron jóval olcsóbban számíthatom.

Nemkülönbön szives figyelmét bátor leszek felhívni alant felsorolt kávé-áramra is:

I. sz. kávé	3 kgr. vételnél	1:10, 1 kgr. vételnél	1:20
II. „ „	3 „ „	1:30, 1 „ „	1:40
III. „ „	3 „ „	1:50, 1 „ „	1:60
IV. „ „	3 „ „	1:70, 1 „ „	1:80
V. „ „	3 „ „	1:90, 1 „ „	2:00
Egész f. Cuba	3 „ „	2:15, 1 „ „	2:20

Továbbá gazdasági vetőmagvak; áll. ólomzáralt Mauthner-féle kerti- és veteménymagvak. Legfinomabb **vérbélü narancs, Carfiol, friss pityóka, időszaki zöldségek** mindig kaphatók, a **legjutányosabb napi árakon**

A mélyen tisztelt nagyközönség szives látogatását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

S t e r b a Ö d ö n.

Kassai, Szakács, Tamás és Kézsmárky

szijgyártó-üzlete

Székely-Udvarhelyt (Bethlen-utca).

Raktáron tartunk minden szakmánkba vágó iparcikkéket, u. m.: mindennemű szijjak, ostorok és lószerszámokat, a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig. Készítményeink jóság, tartósság és csinoságban teljesen versenyképesek.

Sok éven át szerzett tapasztalataink és megfelelő üzlet-tőkebefektetésünk folytán azon helyzetben vagyunk, hogy t. vevőinknek csinos és tartós árut, minden versenyt kizárván jutányos árban szolgálhatunk. Javításokat pontosan és azonnal teljesítünk,

Jelszavunk kevés haszon, nagy forgalom.

Vidéki megrendelések azonnal teljesíttetnek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel:

Kassai, Szakács, Tamás és Kézsmárky

szijgyártók Székely-Udvarhelyt.

BERKECZY LAJOS

ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOGOS

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos munkák, fürdő kádak, bázi cikkek, konyhaeszközök és kertészeti cikkek. — Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidaságáról tanuskodik. Minél számosabb megbízást kér 30-30 tisztelettel:

BERKECZY LAJOS bádogos mester,
Székely-Udvarhelyt.

**A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony - Pain - Expeller**

egy régi kipróbált háziaszer, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfél alkalmaztatik kőszvényel, csúznál és megbülcséknél.

Infés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József**, gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Raktár: Nagysolymosi, **Koncz Ármin** gyógyszerertára Székely-Udvarhelyt. 12-29

Épület- és butorasztalos.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba vágó munkálatokat elvállalok, így jutányos áron és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha-berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek padolását, ajtókat és ablakokkal való felszerelését, különösen ajánlom remek művi íróasztalaimat, könyv- és írományállványaimat.

Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, izléses munka!

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utca. (Saját

48-53

házamban.)

BIRÓ FERENCZ.



„KEGYELET”

disztemetkezési intézet
Székely-Udvarhelyt, a Fötéren,
Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve.

Temetkezéseket úgy helyben, mint vidéken legpontosabban, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és ternek, sőt egész udvarok gyászbevonását is elvállalja. Hullákat exhumáltat s bárholnan elszállíttat. Raktárt tart fa- és érc-koporsókból, szemfedelek-, párnák-, szalagok- és egyéb gyászkelekből mindig nagy választékkal. Uj gyászkecsik fényes felszerelésekkel, testőrök s az összes temetési személyzet ruházata teljesen magyar. Főelve: olesó és pontos kiszolgálás. 9-52

Házfeladás.

A Király-utcában, a régi neveldekert helyén levő házastelek szabadkézből örök áron eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt **Bovács Dániel**, tanár.

„SINGER” varrógépek

legnagyobb választékban

Tibád Ignác

fűszerkereskedésében **Székely-Udvarhelyt** (Alsó-piacztér) kaphatók részletfizetésre is. — **Nagy raktár** finomított varró-gépolajból, géptűkből, olajozókból és a géphez szükséges összes kelekből 8-12

KADÁRÜZLET.

Özv. Barabás FABIÁNNÉ (Szombatfalva városrész) ezen uton értesíti a n. é. közönséget, hogy férje hirtelen elhunyt után is a kádáripárt folytatni óhajtja. Kiválóan szakképzett üzletvezetővel gondoskodik arról, hogy a megalapított üzleti jó hírnév ezután is fennmaradjon.

A nagyközönség szives támogatását és pártfogását kéri. 1-3

A „székely emberhez” Székely-Udvarhelyt.

Tibád Ignác

fűszerkereskedése Székely-Udvarhelyt (Alsó-piacztér).

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a **helyi piacon** egy a mai kor igényeinek megfelelő

fűszerkereskedést

nyitottam. — Jól berendezett raktáromra felhívom a n. é. közönség becses figyelmét. A fűszer-szakmába vágó összes cikkekben u. m.: a legfinomabb cukor, kávé, orosz- és karaván-theák, szebeni szalámi, amerikai kétszer finomított kócolaj. Asztalosok részére a szükséges összes festék, lenolaj-kenczék és mindennemű ecetek stb. — A világhírű aradi lisztek minden számban.

A fenti cikkeknek a legolcsóbb napi árak szerint árusítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kitünő tisztelettel:

Tibád Ignác.

12-12

Kitünő minőségű áru a jelszavam.

B

Grünwald Albert
butorkereskedő
Brassó,
Kapu-u. 47-49.
Legnagyobb
butorraktár
a Reinhart Fülöp
aradi butorgyáros
hírneves
készítményei
gyári áron.

U

30 hálószoba
30 ebédlő
50 szalon és
több uriszoba
barock,
renaissance,
secessió és
ónémet stílusban
állandóan
raktáron van-
nak.

T

Nagy választék
szalon- és
futó szőnye-
gekben.
Párisi, berlini,
brüsseli stb.
selyem, pe-
luche szőve-
tekben.

O

Kezkesedik
kitünő minősé-
gért,
rendkívüli
olcsó árak mellett.
Vidéki
megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

R

52-42